

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34—141.

Felölös szerkesztő:  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Adósságmentes társadalom

B. E. Az a gazdasági pangás, amely a világháborút követő években olyan nyomasztólag érezte a hatását — nemcsak a hadviselő, de a háborúmentes államokban is — kezdő elveszíteni életét, lassan-lassan új élet kél a romokon. A gazdasági élet megújulásának azonban ma még útját állja az a sorvasztó tökeszegénység, amely nem lokális jelenség, hanem az egész világgazdaságban eladósodott, lerongyolódott, tökeszegény államokban uralkodik, melyekbe a háború előtt volt életérő nem képes visszatérni. Kisebbségi megrázkódtatások akadályozták a lendületesebb, fokozatos fejlődést. Most az egész világra kiterjedő megszervezett takarékosági mozgalmak azok, amelyekben bízni lehet és hinni, hogy ilyen alapos felkészültséggel megindított és vezetett mozgalom valóban új életet önt a tepsedő világ gazdaságba.

A világ valamennyi művelt és gazdaságilag fejlett államában október 31-ike a takarékoság napja. Ezt a napot a nemzetek a takarékoságról való megemlékezésre; a takarékosági erény ápolására és a takarékoságra való buzdításra fordítják. Magyarországon altruista alapon, a kormány megbízásából működő Országos Takarékosági Propaganda Bizottság rendezte évente a takarékosági napot, az idén immár a kilencedik évit. A bizottság, melynek élén Tormay Béla, a postatakarékpénztár kitűnő vezérigazgatója áll, serényen munkálkodik azon, hogy a takarékosági nap minél erőteljesebben kidomborítsa a takarékosági erény gyakorlásának szükségét és a takarékoság nemzeti szempontból való fontosságát.

Nemzeti érdekünk kívánja, parancsolja, hogy ebbe a mozgalomba egyénenként, vagy csoportosan minél intenzívebben bekapcsolódjunk. A nemzetek harcában ne legyünk akkor sem utolsók, ha ez a harc gazdasági téren viharzik. Rakjuk össze garasainkat, már azért is, hogy mikor a nemzetközi statisztika számadatokért jelentkezik, ne kelljen attól tartanunk, hogy aránylag messze elmaradtunk más országok mögött. Akármilyen csekély a félreterhető összeg, tegyük takarékpénztárba! A nyugati nagy államok példája bizonyára magával ragad majd más államokat is, tömegmozgalom fejlődik ki, minden polgárember tudatában lesz annak, hogy itt egy világmozdulás jelentkezik, amelyben elsőnek, vagy utolsónak lenni sem az állam, sem

az egyén szempontjából nem lehet közömbös.

Nem kétséges, hogy a jövő perspektívája a legszebb reményekre azokat a nemzeteket jogosítja, amelyeknek a legnagyobb mértékben sikerült a belső apró tőkét összegyűjteni és a közgazdaság szolgálatába állítaniok.

A takarékoságot csak megkezdeni nehéz. Mert, ha a kezdő lépéseket megtettük, további okos gazdálkodással a kis vagyont növelni, nagyobb vagyonná fejleszteni már sokkal könnyebb. Itt össze lehet hasonlítani a takarékoskodást az adósságsinálással, amelyben szintén csak az első lépés a nehezebb, a további, a körülmények nyomasztó hatása alatt mondhatni szinte törvényszerűen bekövetkezik, ha csak az adós idejében ki nem ragadja magát az eladósodás veszedelméből. Az eladósodás a rendelkezésre álló hiteleknek igen súlyos kimerítését jelenti, ami elcsüggedésbe visz, kétségbe ejt. A vagyoni állapot ilyen nagyfokú leromlását szomorú jelenségek kísérik, egzisztenciák omlanak össze,

családok dőlnek nyomorba, az élőhalottak és öngyilkosok száma szaporodik. Milyen más az adósságmentes egyének adósságmentes társadalmá! Megelégedett emberek, nyugodt otthon, békés családi boldogság, anyagi gondoktól mentes, zavartalan élet. Adósságmentes társadalom nemcsak anyagi jólétet és függetlenséget, de szellemileg fejlettebb, tisztább erkölcsű, önértetesebb emberekből álló társadalmat is jelent!

A takarékosági mozgalomnak nyilvánvalóan nehéz, de szép szerep jut Magyarországon, ahol az elszegvedett gazdasági összeomlás után, egy új élet hajnalán, végre fel kell rázni a társadalmat immár évtizedes letargiájából, gazdasági tepsedtségéből. Végig kell röpíteni a szót a magyar rónán, hogy a takarékoság nem pusztán üres, tartalommérkű szó, hanem élő valóság kell, hogy legyen és hogy a takarékoság is egyik eszköze, egyik jelentős feltétele annak, hogy hazánkat ismét erősnek, nagynak láthassuk.

## Befejezéshez közeledik a gazdavédelmi javaslat képviselőházi vitája

A jövőhéten nem ül össze a képviselőház

Budapest, október 23.

Politikai körök arra számítanak, hogy a gazdavédelmi javaslat vi-

tája a hét végére befejeződik. A jövő héten a Ház nem tart ülést, csak egyes bizottságok ülésének.

## Akadályok az afrikai konfliktus békés megoldása előtt

Ujabb olasz siker — Nagy abesszín készülődés

Milánó, október 23.

Az olasz lapok részletesen foglalkoznak Hoare angol külügyminiszter alsóházi beszédével, de megjegyzést csak igen kevés lap fűz hozzá. Megfelelő megoldást kell találnunk — írja a félhivatalos Stampa — és tanácsos lenne, ha az angol feletős vezetők nem dicsőítenék a háborús örökségben szenvedő és rabszolgatartó barbár kényurak eljárását.

Páris, október 23.

A béke érdekében olyan megoldás megteremtéséért fáradoznak, amely megfelelne a népszövetségi eljárás módjának, noha a Népszövetség nem avatkozhat be közvetlenül, mert fegyveres ellentétrel van szó. Az angolok ragaszkodnak ahhoz, hogy Abesszín szabad folyosót kapjon a tengerhez, amely Zeila kikötőig vezetne. Mussolini erről hallani sem akar.

London, október 23.

Haile Szelasszié császár kijelentette, hogy országa csak becsületes békét köthet és Etiopia számára addig nincs becsületes béke, amíg területén olasz csapatok állnak.

## Belgium a megtorló rendszabályok ellen

Páris, október 23.

Brüsszelben a megtorló rendszabályok alkalmazásával szemben mozgalom bontakozott ki. A kereskedelmi kamarának Lipót királyhoz intézett táviratán kívül tegnap a szellemi munkások és az egyetemi tanárok és politikusok lettek közze kiáltványt, amelyben elítélik a megtorlást.

## Az olasz hadikölcsön sikere

Róma, október 23.

A hadikölcsönjegyzésnél, a hitelintézetek jegyzéseit is beleszámítva,

Milánóban két nap alatt 3 milliárd lírát jegyeztek. A nemzeti kölcsön iránt az ország többi részéből érkező hírek szerint is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

## Legujabb jelentések a frontról

Róma, október 23.

Szomaliban az olasz hadállások annyira megerősödtek, hogy az ellenség nem gondolhat az olaszok kiverésére. Dabnorrei 50 km. hosszú hegyszorosnak az elfoglalása hadászati szempontból igen fontos, mert a szoros azon a ponton van, ahol több út találkozik, amelyek az ország belsejébe vezetnek. Az olasz győzelem hatása következtében a környék lakói nem akarnak tovább harcolni az olaszok ellen.

London, október 23.

Az újabb abesszín hírek arra valtanak, hogy Abesszínia folytatja a csapatösszevonásokat és tömegfőlényével igyekszik a fegyverkezés és stratégiai tudás hiányát pótolni. Jelenleg 320 ezer abesszín harcos áll az északi arcvonalon. Legfontosabb Széjum herceg 150 ezer főnyi serege, amely a legelőbbit volt eddig ütközetben és 20 ezer halottat vesztett. A halottak jó része eddig temetlenül fekszik. Északra áll Kassa herceg 100 ezer főnyi serege.

Addis-Abeba, október 23.

A mai napon megkezdte működését az a bizottság, amelynek a császár rendelete értelmében az a feladata, hogy lefoglaljon minden ingóságot, amelyre a hadviselés érdekében szükség van. Az állampénztár készpénzzel fizeti a lefoglalt tárgyak ellenértékét.

## A Felsőház külügyi bizottságának ülése

A Felsőház külügyi bizottsága ma délelőtt ült össze az aktuális külpolitikai kérdések megvitatására. Az ülésen megjelent Gömbös miniszterelnök, Kánya külügyminiszter, Taly és Antal államtitkárok, báró Bessenyei György, a minisztérium politikai osztályának vezetője és Mongele Ferenc, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője. A bizottság tagjai részéről nagy érdeklődés nyilvánult meg az ülés iránt.

## Véres sztrájk az amerikai kikötőkben

New-York, október 23.

A déli államokban kitört kikötői sztrájk mindjobban elfajul. A tegnapi napon összetűzések voltak, mert a rakodómunkások szervezetenek tagjai megtámadtak egy teherautót, amely fedeztet alatt élelmet szállított a sztrájkoló munkások számára. A sztrájkolók puska- és gépfegyvertűz alá vették az autót.

## NAPI JEGYZETEK

### Drágul és drágul

egymás után sok nyersanyag a világpiacon, mert a hadviselő s a háborúra készülő államok fokozott mértékben vásárolnak. Nem ujság, hogy az ilyen külföldi konjunkturát nálunk is igyekezzenek megjátszani az élelmes vállalkozók. Legutóbb például a rézgálic árát csapta fel húsz százalékkal a kartel a réz világpiacon, emelkedése miatt. Hozzáértők megállapítása szerint a honi rézgálicnak semmi köze a külföldi réz áremelkedéséhez, mert nálunk nagy készletek vannak, melyeknek beszerzése, illetve előállítására súlyos összegű állami támogatással történt. Dehát a kartel is két-színű, mint a rézgálic: kékel mutat és zöldet fest. Mindamellel, hiába minden szidalom és küzdelem, a kartelekéből sohasem lesz gálicok.

### A fésűkirály

névszerint Martin Potlter, dúsgazdag clevelandi gyártulajdonos, sajátgyártmányú fésű helyett azt vette a fejébe — amint a szakfolyóiratok Amerikából közlik —, hogy egy ki-mustrált tengeralfutárjával, amit máris megvásárolt, átkel az Eszaki Sark jégvilága ajtáit. Régi közmondás szerint a számár, ha jól megy dolga, a jégre megy láncolni. Martin Potlter úr, akinek szintén jól megy dolga, megmutatja, hogy nem számár. Ő egyenesen a jég alá megy.

### Furcsa

lopási eset tartja izgalomban a dícső Nagyrománia lakosságát. Tergoviste óromániai állomásról ellopják egy löszerszállító katonavonalt hat vagonját, tele löszrel. Ez az amerikai lopási eset két szempontból is fenyegető. Elsősorban is, milyen lehet a közbiztonság, a rendőri és katonai megbízhatóság ott, ahol vagonostól, sőt vonat-számra lehet ellopni a legkényesebb katonai szállítmányokat! A második fenyegető kérdés pedig az, hogy miféle ellopás? Összeesküvők, puccsisták, forradalmárok? Hol is akarják azt a rengeteg municiót el-pufogtatni? Talán nagyarányú rablásoknál, vagy polgárháborúban, utcai harcoknál a barrikádokon?

Nem, nem! Ismerve az odaát uralkodó viszonyokat, bizhatunk abban, hogy heppi enddel végződik az ügy: A tolvajok felajánlják rövidesen az ellopott hat vagon löszert megvételre a román kir. hadügyminisztériumnak. M.

**A már  
megnyilt**

Széchenyi-ligeti vendéglő  
téli helyiségeiben  
a legolcsóbban  
szórakozhat!  
Egy liter kitünő bor 70 fillér  
Szives pártfogást kér  
Fehérváry László  
vendéglős

— Ezen a héten a Réthy, Südy,  
és Dolesch gyógyszerárak tartanak  
éjjeli szolgálatot.

## Nem jelennek meg a lapok október 31-én estétől november 2-ig

A m. kir. miniszterelnök a 4578—1920. M. E. sz. rendelet 8-ik §-ában foglalt felhatalmazása alapján az időszaki sajtótermékek folyó évi október hó 31-én, november 1—2 napján való megjelenését a következőképpen állapította meg: Október 31-én, a reformáció emlékűnnepe, mint a múltban is, csak a

reggeli lapok jelenhetnek meg. A napközben megjelenő délelőtti, délutáni és esti lapok nem jelenhetnek meg. November 1-én semmiféle sajtótermék nem jelenhetik meg. Másodikkán reggel a lapok nem jelenhetnek meg. A délelőtti, déli és esti lapok a rendes időben megjelenhetnek.

## Asszonyok a szövetkezeti fronton

### Vasárnap alakul meg a békéscsabai szövetkezeti asszonycsoport

A «Körösvidék» ismertette már a Hangyának azt a tervét, hogy a szövetkezeti eszme sikeresebb térhódítása érdekében megszervezi a szövetkezeti asszonycsoportokat. A szervezési munka Remenár Gézáné kiváló irányításával és Ulrich Margit, valamint Káplár Mihályné értékes közreműködésével megindult Békéscsabán is. A gondolatot mindenütt nagy megértéssel fogadták az asszonyok körében és f. hó 27-én, vasárnap délután 5 órakor, a Kisgazda Székházban már meg is alakul a helyi szövetkezeti asszonycsoport. Az alakulógyűlésre a Hangya igazgatósága ma az alábbi meghívót adta ki:

«A szövetkezeti mozgalom az egész világon nagy fejlődést ért el.

A további fejlődés érdekében a külföldi szövetkezeti központok már évekkal ezelőtt megszervezték a szövetkezeti nőcsoportokat, hogy a nők tudását, lelkesedését és nevelőképességét a köz szolgálatába hívják.

A nő a legjobb szövetkezeti vásárló, a nő szerzi be a háztartás minden szükségletét s ennek dacára nem volt szerv, ahol a nő a szövetkezeti irányításba beleszólhatott volna.

Ezt a mulasztást kívánjuk pótolni, amikor elhatároztuk, hogy a Békéscsabai Hangya Keresztény Fogyasztási Szövetkezet keretében megszervezzük az asszonycsoportot. Célunk az asszonycsoport megszervezésével az, hogy a nőket is belevonjuk a szövetkezeti munkába, kikérjük tanácsaikat az árubeszerzésről illetőleg a gyűlések keretében módot adjunk nekik arra, hogy észrevételeiket, panaszait, javaslataikat közvetlenül a szövetkezet vezetőségével közöljék.

Az asszonycsoport folyó hó 27-én, vasárnap délután 5 órakor a Kisgazda Székház Luther-utcai nagy

dísztermében tartja alakuló gyűlését. A gyűlésen résztvesz budapesti központunk asszonycsoportjának elnöknője és titkárnője is.

Az asszonycsoport tagsága semmilyen tagsági díjat, vagy egyéb terhet nem von maga után.

### Valami büzlük Makón...

#### Országos sikerű hagymakiállítás rendeztek a makói termelők

Makóról jelentik: A Hagymás Napok előkészítő munkálatai az elmúlt hét folyamán annyira haladtak, hogy az előkészítő bizottság vasárnapi ülésén már kialakult a kiállítás és az egész Hagymás Napok képe. Fáradtságos gyűjtő munkával 500 hagymakertésznek a hagymájából sikerült mintát szereznii abból a célból, hogy megállapíthassa a bíráló bizottság, hogy kiknek a kezén van a leglisztább makói fajta hagyma és hogy milyen «idegen vér» keveredett idek följáramán a makói anyagba. Ez a mintagyűjtemény képezi a bemutató legfőbb részét, kellő csoportosításban tárva a közönség elé.

A makói hagymatermelés országos jelentőségéhez képest nagy érdeklődést tanúsítanak a kiállítás ügye iránt mindenfelé.

A kiállítás szoros kiegészítőjét képezik a hagymatermelés különböző viszonyaira vonatkozó előadások. A kiállítási terem egyúttal előadóhelyül is szolgál.

Makó városának nagyhirű terméke eképpen megfelelő érdeklődés középpontjába kerül és ilymódon minden remény megvan arra, hogy a bemutató elérje egyik legfőbb célját, azt nevezetesen, hogy az illetékesek figyelmé ráterelődjen a hagymatermelés szükséges irányítására és fejlesztésére, nemkülönben az eddig elért eredmények tekintetbe vételére és megbecsülésére.

## CSABA MOZGÓ

Okt. 24 25, csütörtökön fél 5, fél 7, fél 9, pénteken fél 7, fél 9.

Csütörtökön a fél 5 órai előadás zóna.

## Szűzek tánca

Egzotikus filmköltemény. Végig színes felvétel

## Siker muzsikája

Két bohém kalandjainak története.

Bing Crosby, G. Rogers, J. Oakie.

## Anyakönyvileg is Békéscsabához tartozik a sikkonyi határrész

### A belügyminiszter rendelete

Mint ismeretes, a közigazgatásilag Békéscsabához tartozó sikkonyi határrész, anyakönyvileg Békéshez tartozott. Ezt a lehetetlen és az ottani lakosságnak is sok gondot okozó állapotot szüntette meg a belügyminiszter most kiadott rendelete.

Ebben a rendeletében Békéscsaba város felterjesztésére a belügyminiszter akként intézkedett, hogy f. évi november elsejével megszünteti azt az állapotot, hogy a sikkonyiak anyakönyvi ügyeit Békés község intézze és annak elvégzésével Békéscsaba város A. anyakönyvi hivatalát bizta meg. A rendelettel az ottani lakosok régi kívánsága teljesült.

## A reformáció emlékének megünneplése Békéscsabán

A Békéscsabai Ev. Leányegyesület és az Országos Bethlen Gábor Szövetség Békéscsabai fiókja október 31-én, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel a Városi Színházban Reformáció-emlékünnepet tart.

Műsor:

1. A gályarabok. Kutas Kálmán verse. Szavalja Koppányi Irma.
2. Chopin: G-moll ballada. Zongorán előadja Jedlicska Kató.
3. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Szabó Sándor ny. főispán, az Országos Bethlen Gábor Szövetség társelnöke.

4. a) Stradella: Irgalmazz Istenem. b) Verdi: Végzet hatalma című operájából Leonora áriája. Éneklje Jeney (Uhrin) Klára, a m. kir. Operaház tagja. Zongorán kíséri Vincze Ernő zongoratanár.

S z ű n e t.

5. a) Mozart: Titus-nyitány. b) Leoncavallo: Bajazzók. Előadja a MOVE-zenekar. Vezényel Paukert Hugó karmester.

6. Felolvas saját műveiből dr. Maróthy Jenő író.

7. Lavolta: Valahol messze; Kurucz János: Piros rózsák; Kurucz János: A Grand Cafféban. Éneklje Jeney (Uhrin) Klára, a m. kir. Operaház tagja. Zongorán kíséri Vincze Ernő.

8. Záró beszédet mond dr. Medovarszky Mátyás főjegyző.

9. Közének: Erős várunk...

Helyárak: Páholy I—III. 8 P, IV—VI. 6 pengő, VII—VIII. 4 pengő, felsőpáholy 3 pengő. Földszint I—VIII. sor 1.20 P. IX—XII. sor 1 P. XIII—XIX. sor 80 fillér, XX—XXI. sor (diákjegy) 40 fillér, páholyzék I—IV. sor 1.20 P. erkély I. sor 60 fillér, II—III. sor 40 fillér, karzatúlvó 40 fillér, karzatúlvó 20 fillér.

Jegyek előre válthatók a Maczák-drogériában (a színház mellett).

— Hatezer liter bor fogyott el a szekszárdi bornapon. Szekszárdról jelentik: Gyönyörű vörösfényes időben futott be két filléres gyors 2000 vendéggel Szekszárd városába, a híres vörösborkok hazájába. Az állomáson a leventezeneke fogadta a vendégeket, akik egyenesen a szekszárdi bortermelők pincészövetkezetének borospincéibe mentek. Egy nagyobb csoportból álló francia vadásztársaság, mely Tolna megyét vadászta végig, 500 hektoliter bort kötött le a híres szekszárdi bika-vérből. A kétezer pesti vendég 6000 liter bort fogyasztott és vitt el magával demizsonokban.

# HIREK

**Uj kétpengősöket vernek.**  
A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, melynek értelmében 675 ezer darab új kétpengős ezüstérmét kell verni, összesen 1.35 millió pengő értékben. Összesen 65 millió pengő névértékű ezüstérmét lehet verni. Most még 400 ezer pengő névértékű ezüstérmé verésére van a kormányának joga.

**Zászlószentelés Nagyszénáson.**  
Szép ünnepségen vett részt vasárnap délelőtt Nagyszénás község népe. Az ottani HONSz-csoport új zászlaját szentelték fel a Kulturházban rendezett avatónappely keretében. A zászlót Wolfinger Alajosné ajándékozta az egyesületnek és a zászlóanyai tisztet ő töltötte be. A hillekezetek templomaiban végzett ünnepi istentiszteletek után — amelyeken a zászlót a lelkészek megáldották — a Kulturházban a Magyar Hísekeggyel kezdődött a zászlóavató ünnepély. Az állami elemi iskola dalkara énekelte a nemzeti himnust és még néhány hazafias dalt. Az avatóbeszédet Pálóczi János róm. kat. lelkész mondotta, majd Bartók Géza főjegyző szöjt a község előjárósága nevében.

**Pénteken este 1/29 órai kezdettel tartja a békéscsabai MOVE műsoros estjét a Rudolf reál gimnáziumban. Belépődíj nincs. Minden érdeklődőt szívesen lát és tetszésszerinti adományokat a zenekar szükségleteire elfogad a rendezőség.**

**Az Evangélikus Nőegyesület f. hó 25-én és 26-án, pénteken és szombaton délután 6 órai kezdettel evangélikus előadásokat tart a Teleki-utcai szeretetházban. Minden érdeklődő asszonytestvérünket meghívjuk. Az elnökség.**

**A MAVOSZ Nyugdíjas Vasutasok Békéscsabai Helyicsoportja értesíti tagjait, hogy f. hó 26-án, szombaton délután 3 órakor a vasutasok Ór-utcai Olvasókörének helyiségében tisztújító taggyűlést tart. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.**

**A Katolikus Népszövetség kiadványai.** Legnagyobb katolikus szervezetünknek, a Katolikus Népszövetségnek kiadványai pompás kiállításban és vonzó, gazdag tartalommal jelentek meg. Aki megszerzi ezeket, egyszerűen tagja nagymultu, nagyszolgálatu és mindmáig legnagyobb katolikus tömörülésünknek, a Katolikus Népszövetségnek. A naptárt a katolikusok legkiválóbbjai irták, többek között Glattfelder Gyula, Ernszt Sándor és Czettler Jenő. Feleletet találunk benne a mai idők nagy kérdéseire. A naptár ára 50 fillér. 1 pengő évi tagdíj után a naptáron kívül 5 időszakos folyóiratot, vagy naptár nélkül 10 havi folyóiratot (július-augusztus kivételével) igényelhetnek a tagok. Azonfelül ingyenes jogi és gazdasági tanácsadásban részesülnek. A biboros Főpásztor az országos diszgyűlés keretében nyomatékosan hívta fel a figyelmet a Katolikus Népszövetségre. A naptárrendelést, valamint a tagjelentkezést a központnál kell eszközölni: Budapest, IV., Veres Pálné u. 9.

**Elhízott egyéneknek a már régóta szívesen alkalmazott természetes »Ferenc József« keserűvízkúra a bélműködést erőteljesen előmozdítja, az anyagcserét tetemesen élénkíti, a zsírmennyiséget megfelelően lecsökkenti és a testet könnyedé teszi. Az orvosi szakirodalom kimutatja, hogy a Ferenc József víznek a máj és végbél felé irányuló vértululásoknál, valamint aranyérről és prostatobajoknál is valóban áldásos hatása van.**

**Az Aurora Kör közgyűlése október 29-én, kedden délután 6 órakor lesz a Kulturpalotában. Előtte fél 6 órakor választmányi ülés. A tagokat ezúton hívja meg az Aurora Kör vezetősége.**

**Hogyan telepítsük a gyümölcsöt? Erre a kérdésre ad minden részleteiben kimerítő felvilágosítást a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a gyümölcsfák helyes és helytelen ültetési módjáról, a gyümölcs raktározásáról, az öntözésre berendezett gyümölcsösökről, a jövedelmező szőlőveszteségről, a nyulak elleni védekezésről, a gyümölcsfák trágyázásáról, a zöldséges- és virágoskert aktuális munkálatairól, a házigomba elleni védekezésről stb. A dusan illusztrált, művészi színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból egy alkalommal e lapra való hivatkozással a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, Földmivelésügyi Minisztérium) díjtalanul küld mutatványsságot.**

**A lőkösházi bélyegsikkasztók a Tábla előtt.** Knausz Károly és Kompolti László lőkösházi hártárendeltségi detektívek hivatali sikkasztás miatt kerültek a szegedi ítéltábla elé. Az történt ugyanis, hogy mindkettőt a rájuk bízott hivatali bélyegekből időnkint kisebb-nagyobb mennyiségűt elikkasztottak. Végeredményben Knausz Károly 1037 pengő, Kompolti László pedig 650 pengő értékű bélyeggel nem tudott elszámolni. A megtevédt detektíveket a törvényszék háromévre ítélte el, azonban fellebbezés folytán az ügy a szegedi Tábla elé került. A Tábla kedden délelőtt tárgyalta a két lőkösházi detektív ügyét és Knausz László esetében a törvényszék ítéletét helybenhagyta, míg Kompolti László büntetését 2 évre szállította le.

**A halottak „aláírásait“ gyűjtötte a tulburzó kortes.** Kecskemétről jelentik: Rendkívül érdekes bűnügyet tárgyalt tegnap a kecskeméti törvényszék. Nagy Géza és Boros Albert kécskei lakosok voltak a vádlottak. A vádlások ideje alatt Nagy Géza ajánlásokat gyűjtött. Mivel nem tudott eleget összeszedni — Boros, mint főkortes, azt ajánlotta neki, hogy hamisítson aláírásokat. Ha másképp nem tud, menjen ki a temetőbe és a fejfákról irtja le a neveket. Nagy Géza 17 nevet irt rá ilyen módon az ivre. A tárgyaláson Boros tagadta a vádat, Nagy azonban baismerte. A törvényszék végül is felmentő ítéletet hozott. Még pedig azért, mert az ajánlási iv, amelyen a hamis aláírások voltak, nem volt hitelesítve. Nem irta alá járásbírósi elnök, a pecsét is hiányzik róla. Ilyenformán nincs bűncselekmény, mert az iv használhatatlan volt.

**Szorul a hurok Ancsa László nyaka körül.** Megírtuk annak idején részletesen, hogy a békéscsabai rendőrség a Szemián-soron történt rablás elkövetésével Ancsa László sarkadi gépkezelőt gyanúsította, akit átkísértek a gyulai ügyészség fogházába. Ancsa azonban rendületlenül kitarított első ízben tett vallomása mellett, hogy semmi köze sincs a rabláshoz. A nyomozást tovább folytatták az ügyben és mint most értesülünk, fordulat állott be, amennyiben tegnap Sarkadon Ancsa egyik nőismerősénél találtak egy pénztárcát, amely a múlt év szeptemberében ugyancsak Békéscsabán történt rablásból ered. A pénztárcát Ancsa ajándékba adta ismerősének. A fenti eredmény alapján a nyomozás tovább folyik s most már remény van arra, hogy a bizonyítékok súlya alatt megtörik Ancsa és beismeri a Békéscsabán az utóbbi időkben történt rablások elkövetését.

**Mitől szépek a csabai hőlygyek? Mert Maczák-féle púdert és szappant használnak.**

**Volt lengyel légionisták, illetve hozzátartozóik figyelmébe.** Azok közül, akik az 1914—1918-as években a lengyel légiókban szolgáltak, valamint azok sorából, akik 1919—1922 között a Weisz-Oleksák-Galatsik-Rätz vezetése alatt a lengyel légióba voltak beosztva, még sokan nem jelentkeztek. A pontos anyag összeállítása végett is Poputh Árpád és Marczinek Jenő dr. felszólítja az érdekelteket, hogy adataikat irásbelileg küldjék Miklóssy Ferdinánd Leóhoz, Budapest, Szabóky-utca 58. címre. Ide irjanak azok is, akiknek hozzátartozója a lengyel légió kötelékében hősi halált halt.

**Lúgköves sörrel akarta megmérgezni haragosát.** A vásárosdombói csendőrség vasárnap őrizetbe vette, majd Pécsre szállította Lakatos Istvánt vásárosdombói asszonyt, aki lúgkövel kevert sört kínált régi haragosának, Nagy Tóth István gazdálkodónak. Amikor a mérge hatása nem jelentkezett azonnal, a feldühödött asszony a gazdálkodó fejéhez vert egy fazekat. Nagy Tóth Istvánt a mentők a pécsi egyetem sebészeti klinikájára szállították. Az asszony ellen gyilkosság kísérlete miatt indítottak eljárás.

**Viharos végrehajtás revolverlövessel.** Kecskemétről jelentik: Pár hónappal ezelőtt Kardos Ferenc dr. kecskeméti ügyvéd Bérezy Béla fél-egyházi végrehajtóval Jakabszállásra utazott, hogy biztosítási végrehajtást foganatosítson B. Szabó Lászlónál. Amikor megérkeztek a lánnyára, B. Szabóné bezárta a lakás ajtaját és fiát, ifj. B. szabó Lászlót arra biztatta, hogy bicskázza meg a végrehajtót, ő maga pedig vasvillát ragadott. Mivel mind a ketten támadólag léptek fel, Kardos ügyvéd egy riasztó lövést adott le a levegőbe. Így aztán sikerült sértetlenül eltávozniuk. Később a csendőrök segítségével fejezték be a végrehajtást. B. Szabónét és fiát hatóság közeg elleni erőszakért 1—1 hónapi fogságra ítélte a törvényszék. Mindketten fellebbeztek.

**Békéscsabai anyakönyvi hírek.**

Születések: Benyovszky Pálnak fia János, Weisz Edének fia György, Szudár Máriának fia Ferenc, Such Jánosnak fia Pál, Bánszki Jánosnak leánya Zsófia, Filipinyi Györgynek fia György, Mazán Jánosnak fia András, Majer Antalnak fia István, Sebők Viktóriának fia Vilmos, Petrovski Pálnak fia Pál, Szabó Józsefnek fia István Mihály, Ancsin Istvánnak leánya Mária. — Házasságot kötöttek: Sajben Pál Zelenyánszki Máriával, Botyánszki Pál Zemen Ilonával, Vidovenyecz János Benkő Máriával, Molnár Mihály Novák Dorottyaival, Blahut János Kókényesi Máriával, Krnács Pál Klímó Máriával. — Elhaltak: Kovan M. Katalin 3 éves, Szabó Imre 40 éves, Aradszki Jánosné Zsiros Dorottya 79 éves, Kiszely Györgyné Kovács Erzsébet 77 éves, Szelesányi Zsófia 4 hónapos, Gajdács Pál 6 hónapos, Szkaliczki Katalin 2 hónapos, Czizliczki Mária 6 hónapos, Weisz Benjamin 78 éves, Mengyan Mihály 4 hónapos, özv. Gyebrovski Károlyné Filipinyi Emília 50 éves, T. Nagy György András 4 hónapos, Erdős László 35 éves, Laurinyecz György 28 éves, Roszkos András 39 éves, Stricz Károly 49 éves.

## Irodalom

**Lawrence:**

**A bölcsesség hét pillére**

Kevés könyv volt az utóbbi években, amit nagyobb titokzatoság és rejtelem burkolt, mint a különös Lawrence ezredesnek még különösebb művét. Maga a szerző is egyik legtöbbet emlegetett alakja a háboru utáni másfél évtizednek. Az Arábiában viselt alig ismert szerep után Afganisztánban, Mexikóban, a világ minden táján, ahol ismeretlen kezek bajt keverték, ott rebesgették Lawrence nevét. Ő volt az angol légi haderő Shaw közlegénye — ki tudja, hol nem látták föltűnni alakját?

Könyve a Hét Pillér, először nyolc példányban jelent meg nyomtatásban. Mikor másodszer bocsátotta ki — nem tudni, tiz, száz, vagy még több jelent e meg — fantasztikus árákról lehetett hallani s egy-egy példány a legdrágább könyvészeti ritkaságnak számított.

Most, hogy Lawrence halála után (igaz e, nem-e, nem tudjuk: de hálásak lehetünk az alkalomnak, hogy a könyvet kezünkbe juttatta) elolvashatjuk a hatalmas munkát, talán furcsának tűnik föl ez az egész titokzatoság: miért? De ezt a kérdést elősöpri az a lenyűgöző érzés, amit olvasásán éreznünk kell: ennél epikusabb művet még nem teremtett korunk irodalma.

A háboru technikája megölte a lendületet és az egyéni virtust minden fajtáját, de Lawrence hős volt, az egyéni akarat, személyes bátorság és emberfeletti erőfeszítések hőse, aki nemcsak diadalra vitte az arab ügy fegyvereit, hanem példájával, személyes varázásával egy nemzetet kovácsolta a marakodó arab törzsek mozaikjait s egy hős-rege befejezése volt az, mikor csapatai élén korlátlan urként vonult be a felszabadított Damaszkuszba.

Tömegek harcai közül egyetlen

**Csaba Szálló „GRILL”-je • Radnai-Szell duó hangversenyez**  
SZOMBATON ESTE NYÍLIK! ASZTALRENDELÉS: TELEFON 201.

alakként emelkedik ki Lawrence tetteinek sorozata, egy születő nép szabadságharcának növekvő fényében. De nemcsak így kívánczok akaratlanul is elénk a „nagy” szó, hanem Lawrence írói művészetében is. Műve igazán egyedülálló alkotása az angol irodalomnak. Kritikusai szerint külön nyelvet, merőben új angol stílust teremtett meg könyvében.

(Révai kiadás, két kötet ára egész vászonkötésben 9.60 P.)

**Hat tagot kizártak a Frontharcos Szövetségből**

A Frontharcos Szövetség — a világháboruban résztvevő magyar frontkatonák elismert hivatalos szervezete — úgy él a magyar köztudatban, mint egyik leghatalmasabb és legfegyvermezettebb magyar társadalmi egyesület.

Az utóbbi időben egyesek mindent elkövettek, hogy a Frontharcos Szövetség, úgy hazai, mint külföldi vonatkozásban elismert komoly hírnevét veszélyeztessék és fegyvermezett sorait a legkülönbözőbb híresztelésekkel gyengítsék és lazítsák.

A kérdéses ügyben a Szövetség Országos Elnöksége az Országos Fegyelmi Bizottság bevonásával értekezletet tartott, melyen részletes tárgyalás után oly értelemben határozott, hogy az értelmi szerzőket — számszerint hat tagot — a Szövetségből egyszersmind kizárta.

Az indoklás szerint az országos elnöki értekezlet egyhangúlag megállapította, hogy a nevezettek a Szövetség alapszabályának 12. §-ába ütköző többrendű súlyos szabálytalanságot és fegyvermezetlenséget követtek el akkor, amikor egyik budapesti kávéházban — legnagyobbbról nem is frontharcosok előtt — a Szövetség belső életéről a valóságnak meg nem felelő adatokat ismertettek; ezzel, valamint egyes hírlapokban közreadott egyoldalú tájékoztatásokkal a kevésbé tájékozott frontharcosokat és újságírókat közönséget úgy informálták, hogy az alkalmas volt arra, hogy úgy hazai, mint külföldi vonatkozásban a magas színvonalat jelentő Szövetségnek komolyságát és szervezetségét diszkreditálhassa.

Értesülésünk szerint a Szövetség illetékes szervei további vizsgálatot folytatnak mindazok ellen, akik illetéktelen kapcsolatokat tartottak le a kizárt szövetségi tagokkal és még körülbelül harminc-negyven további kizárás várható a Frontharcos Szövetségnél.

A kizárási határozatokat felterjesztették az illetékes hatóságokhoz és megküldték a Szövetség összes helyi elnökségeinek.

**MOZI**

**Szűzek tánca**

Bemutatja a Csaba Mozgó okt. 24-25.

Ez az ujdonság, melyet de la Falaise marquis rendezett, a Déli-tenger Bali szigetén játszódik, a kép elejétől végig színes (technikolor eljárásal készült) és kísérő zenéje ellenére is néma. Cselekménye egy ősi hagyományon alapszik, mely szerint a viszonzatlan szerelmesnek lelke csak akkor nyugszik meg a tulvilágon, ha halála tüzhalál volt.

A cselekmény tulajdonképpen nem mond tulságosan sokat, de annyira körűl van véve a legér-

A kiadásért felelős Uhrin János.

dekesebb népszokásokkal, táncokkal, szertartásokkal, a felvételek annyira szépek, a színhatások olyan megkapók, dacára annak, hogy tulajdonképpen nem keltik egészen a valóság illúzióját, hogy az ilyesmi iránt fogékony néző figyelmét egy pillanatra sem bocsátják szabadon.

**A KÖRÖSVIDÉK**

**KÖNYVUJDONSÁGAI:**

- Mokesay Zoltán: Rabom van nekem fiam. 2.50
- L. Szejffullina: Egy kuruzsló élete. 2.90
- Forró Pál: Te és a szerelem. 2.40
- Reményik Zsigmond: Költő és a valóság. 2.—
- W. S. Maugham: Zsákutca. Fűzve 1.50, kötve 2.40 örökélet. 10.—
- Dr. Tóth Tihamér: Hiszem az Wajthier Eliz: Zsoltáros élet. 2.40
- Dr. Ibrányi Ferenc: Aquinói Szent Tamás Summa Theologiaja a tomizmus történetében. 2.—
- Verődi István: Magyar népművészeti díszítőelemek alkalmazása. 4.—

**Rádió**

**A rádió csütörtöki műsora:**

- 6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: Lakatos Gyula és cigányzenekara. 1.40: Főthy Ida zongorázik. 4.10: «A magyar nőnevelés úttörője.» Evva Gabriella dr. előadása. 5: «A baromfi értékesítése.» Hencz Ferenc előadása. 5.30: Mándits-jazz. 6.15: «Élő népmesék.» Orkutay Gyula előadása. 6.45: Marschalkó Rózsi énekel. 7.20: A rádió külügyi negyed-órása. 7.40: Erdős Vera tárogatózik. 8.05: «En és a kisöcsém.» Egy vidám társasutazás története 3 fel-

vonásban. 11.40: Hanglemezek. — Budapest II.: 5.05: Hanglemezek. 6.50: «Gyöngyössy István.» Trencsényi Imre dr. előadása. 7.45: Babits Mihály beszél Meredith «Az önző» c. regényéről. 8.05: Harmonika-ketlős. 8.35: Hírek. 9: Kurina Simi és cigányzenekara.

**Időjárás**

**A Békésvármegyei**

**Gazdasági Egyesület jelentése a vármegye időjárásáról:**

1935. október 22.

A Meteorológiai Intézet által jósolt nyugatról terjeszkedő lehűlés vármegyénkben csak lassan válik érezhetővé. A nappali hőmérséklet csak kevés helyen szállt a 20 C alá és éjjel is csak Körösladányban süllyedt a 6 C-ig.

hőmaximum átlag . . 23.7 C°

hőminimum átlag . . 13.3 C°

Csapadéknymokat Csorvásról jelentettek.

**A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése**

1935. október 23-án délben

- Hőminimum + 10.8 C°
- Hőmaximum + 21.5 C°
- A föld felszínén + 10.1 C°
- Légnyomás 755.4 mm
- Csapadék nyomokban

**A budapesti meteorológiai intézet jelentése:**

Várható időjárás a következő 24 órára: Gyengülő légáramlás, még sok helyen eső, a csapadék valószínűleg kisebb lesz, egyes helyeken a felhőzet felszakadozik, nappal már nem süllyed a hőmérséklet. Egy-két helyen éjjeli fagy lehetséges.

**MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND**

Érvényes 1935. október 6-tól 1936. május 14-ig.

**Békéscsaba—Gyula**

8 <sup>20</sup>	12 <sup>40</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	10 <sup>35</sup>	13 <sup>15</sup>
8 <sup>50</sup>	13 <sup>10</sup>	érk.	Gyula városháza	ind.	10 <sup>40</sup>	12 <sup>45</sup>

Mindennap közlekedik.

Menetjegy: P 1.10 — Menettértjegy: P 1.90

**Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd**

13 <sup>30</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 <sup>20</sup>
14 <sup>30</sup>	érk.	Kondoros	ind.	7 <sup>15</sup>
15 <sup>25</sup>	érk.	Szarvas	ind.	6 <sup>15</sup>
15 <sup>55</sup>	érk.	Öcsöd	ind.	5 <sup>30</sup>

Menetjegy: . . Kondorosra P 2.20, Szarvasra P 3.40, Öcsödre P 4.40  
Menettértjegy . . . . . P 3.80 . . . . . P 5.50 . . . . . P 7.—

† Csak hétköznap közlekedik.

**Békéscsaba—Mezőberény—Szeghalom—Füzesgyarmat—Berettyóújfalu—Debrecen**

6 <sup>00</sup>	13 <sup>30</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló	érk.	8 <sup>00</sup>	17 <sup>05</sup>
6 <sup>10</sup>	13 <sup>40</sup>	érk.	Békés	ind.	7 <sup>41</sup>	16 <sup>45</sup>
6 <sup>35</sup>	14 <sup>05</sup>	érk.	Mezőberény	ind.	7 <sup>25</sup>	16 <sup>30</sup>
7 <sup>20</sup>	14 <sup>55</sup>	érk.	Szeghalom	ind.	6 <sup>27</sup>	15 <sup>20</sup>
—	15 <sup>15</sup>	érk.	Füzesgyarmat	ind.	6 <sup>15</sup>	—
8 <sup>00</sup>	—	érk.	Berettyóújfalu p. u.	ind.	—	14 <sup>05</sup>
10 <sup>10</sup>	—	érk.	Debrecen Arany Bika-sz.	ind.	—	12 <sup>50</sup>

Mindennap közlekedik

Berettyóújfalu p. u. és Debrecen között a Debreceni Helyi Vasút Rt. autóbusszai közlekednek.

Menetjegy . . . . . Békésre P 1.—, Mezőberényre P 1.50, Szeghalomra P 3.20  
Menettértjegy . . . . . P — . . . . . P 2.50 . . . . . P 5.50  
Menetjegy . . . . . Füzesgyarmatra P 3.80, B.-újfalura P 6.50, Debrecenbe P 7.50  
Menettértjegy . . . . . P 6.70 . . . . . P 10.— . . . . . P 13.—

**Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek**

12 <sup>45</sup>	—	ind.	Békéscsaba „Csaba” szálló	érk.	10 <sup>35</sup>	—
13 <sup>20</sup>	—	ind.	Gyula városháza	érk.	7 <sup>45</sup>	—
13 <sup>55</sup>	21 <sup>05</sup>	érk.	Kétegyháza p. u.	ind.	7 <sup>15</sup>	15 <sup>45</sup>
14 <sup>25</sup>	21 <sup>20</sup>	érk.	Elek	ind.	6 <sup>45</sup>	15 <sup>30</sup>

Mindennap közlekedik.

**Mezőtúr—Turkeve—Kisujszállás**

9 <sup>15</sup>	—	17 <sup>25</sup>	ind.	Mezőtúr p. u.	érk.	6 <sup>00</sup>	—	17 <sup>00</sup>
9 <sup>45</sup>	12 <sup>30</sup>	17 <sup>55</sup>	érk.	Turkeve	ind.	5 <sup>30</sup>	8 <sup>12</sup>	15 <sup>40</sup>
10 <sup>15</sup>	13 <sup>10</sup>	—	érk.	Kisujszállás	ind.	—	7 <sup>42</sup>	15 <sup>10</sup>

Mindennap közlekedik.

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségnél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2. Telefon: 2—33.

**Tőzsde**

**Vahuták:**

Angol font	16'60—16'90
100 Dollár	337'30—341'30
100 Hollandi forint	229'60—231'60
100 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'15—14'35
100 Dinár	7'80—7'95
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65
100 Lei	2'82—3'03

**Gabonaárak:**

77 kg tv. buza	17'65—17'95
78 kg tv. buza	17'80—18'10
79 kg tv. buza	17'95—18'25
80 kg tv. buza	18'10—18'35
Tengeri	15'45—15'55
Rozs	15'50—15'60
Takarmányárpa	17'00—17'30
Sörárpa	19'00—20'00
Korpa	12'25—12'35
Zab	17'40—17'75

**Készárú piac:**

Az irányzat tartott, forgalom mérsékelte.

**Ferencvárosi sertésvásár:**

Árak: Fialat könnyű 60—70, közép 83—88, nehéz 105—106.

1935. október 23.

Borju kg-ként	45—60 "
Marha vágásra	22—32 "
Hizott sertés	60—100 "
Sovány sertés 1 é. párja	} vész miatt zárvá
Sovány sertés 1/2 é. "	
Sovány sertés kg-ként	
Választott malac párja	
Hizott liba kg-ként	70—82 f
Hizott ruca	100 "
Csirke rántani	105 "
Csirke sütni	95 "
Tyuk	100 "
Pulyka	60—70 "
Gyöngytyuk	80—100 "
Tojás darabja	8 1/2—9 1/2 "
Réti széna	7'00—9'00 P
Lucernaszéna	9'00—10'00 "
Szalma	3'20—3'50 "
Takarmányszalma	4'40—5'00 "
Takarmányrépa	2.50—2.80 "
Cirokmag	10.00—12.00 "

**Békéscsabai terményárak:**

1935. október 23.

Piros 80 kg. buza (uj)	17'00—17'50
Takarmányárpa	15'50—15'00
Zab (uj)	15'50—15'60
Szemestengeri	ó 16.50, uj 15.50
Tengeri csöves	12'00—12'30
Korpa	12'50—13'00
Fehérbab	36'00—39'00
Köles	12'50—14'50
Tökmag (uj)	25'00
Repce	22'00—23'00
Lucernamag (uj)	90'00—115'00

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Van-kar betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

**Friss sertésbelsők kaphatók.** Kővér sertéseket vásárolok. Farkas Antal Andrassy-ut 48. Telefon 149. 6162

**Gyűjtemény** utcai lakás elsejére kiadó. VI., Szőlő-utca 16. 6196

**Menyasszonyi kész butort** Zsirnánál vegyen. IV., Hajnal-u. 5. 5942

**Ládáról lezedett abroncs** kg-ként 10 fillérért kapható a Körösvidek kiadóhivatalában.

Billiárdasztal, dákók, kimerőpuld, borszűrő és egyéb vendéglői berendezések eladó a Kereskedelmi Csarnokban. 5894

**Eladó** egy alighasznált fehér gyermekvaságy. Berényi-ut 43. 6194

Kiadja és nyomtatja a Körösvidek Rt.